

记者 赵恩霆 整理

谈不成又打不赢

一年来,战场形势经历多次震荡和重大变化,近期俄乌都在积极提升军力,加之美西方持续升级对乌军援,战事依旧胶着,冲突复杂化趋势更加明显。

2022年2月24日,俄罗斯发起特别军事行动之后,“闪电般”出击的俄军,一度“围攻”乌克兰首都基辅。在那之前,俄乌双方以及法德等其他斡旋方,已就乌东部顿巴斯问题进行了长达八年的谈判。

本轮俄乌冲突爆发后,俄乌双方代表去年3月上旬在白俄罗斯进行过初步接触。一系列线上线外对话后,俄罗斯外长拉夫罗夫与乌克兰外长库列巴于去年3月10日在土耳其安塔利亚会面。同月29日,在土耳其的斡旋下,俄乌代表在土耳其伊斯坦布尔再次会晤,讨论乌克兰永久中立、国际安全保障甚至两国元首会面等关键问题。那是俄乌冲突一年来,双方距离暂时停火最近的一刻。

伊斯坦布尔和谈后,俄军在去年4月初撤离基辅等地,将战场重心转往乌东部顿巴斯地区和乌南部地区。从那以后,谈判停滞,战况激烈。到去年8月,俄军在战场占据总体优势,控制大片区域。但从去年8月底9月初开始,乌军在美西方支持下发动反攻,重新控制乌南部赫尔松州部分地区和乌东部哈尔科夫州,并将战线推回到乌东部卢甘斯克等地。

俄军事专家博尔德列夫认为,俄方优势在于拥有相对强大的军工综合体和一支通过部分动员得到加强的军队。去年10月,俄方首次调整特别军事行动总指挥,参加过第二次车臣战争和叙利亚军事行动的苏罗维金大将挂帅。今年1月,俄方再次调整特别军事行动总指挥,这次直接由俄联邦武装力量总参谋长格拉西莫夫担任。

一年来,俄乌在顿巴斯地区的北顿涅茨克周边地区,以及马里乌波尔、赫尔松等地激烈交战,也曾上演扎波罗热核电站炮击事件、克里米亚大桥和俄黑海舰队总部遇袭事件,甚至俄本土战略轰炸机基地——恩格斯空军基地也遭到乌军突袭。目前,俄乌双方都在重新部署兵力,一场“春季攻势”正在酝酿中。

在2023年的新年贺词中,俄总统普京和乌总统泽连斯基均向本国公民发出坚持战斗的呼吁,都强调最终胜利属于己方。当前,双方都缺乏在短时间内战胜对手的能力,战事仍处于胶着状态。

2月11日,俄副外长韦尔希宁表示,俄罗斯准备与乌克兰接触,在“不应有任何先决条件”并“根据现状”的情况下开始对话。而乌克兰总统泽连斯基以及乌方高官已多次重申,从顿巴斯到克里米亚,乌克兰的主权领土“不可谈”。由于双方立场分歧巨大,和谈前景不容乐观。

画饼拱火两不误

一年来,一场没有硝烟的经济战也在俄与美西方之间展开。受俄乌冲突以及美欧极限制裁影响,俄联邦国家统计局2月20日公布的初步统计数据,去年俄国内生产总值(GDP)下降2.1%。相比之下,乌克兰去年国内生产总值下降30.4%。世界银行去年10月发布报告指出,俄乌冲突摧毁了乌克兰众多工厂、农田,预计重建工作需要至少3490亿美元。乌克兰第一副总理、经济部长斯维里坚科说,过去一年乌克兰经济遭遇了自1991年国家独立以来最严重的损失和破坏。

英国《金融时报》2月20日报道,德国基尔世界经济研究所发现,俄乌冲突爆发以来,欧盟和美国、加拿大、德国、英国、日本、法国等国家承诺以贷款和赠款形式向乌克兰提供财政援助,总计640亿欧元。但截至去年12月底,乌克兰财政部仅收到310亿欧元。不同于直接的军事援助以及人道主义援助,财政援助主要用于支援乌克兰政府财政开支、支持乌克兰经济,比如修复基础设施。

相比之下,美国及其主导下的北约的各种军事援助源源不

2月24日,是俄乌冲突爆发一周年的日子。一年来,变化的不只是犬牙交错的对峙战线,乌克兰危机升级以及此后的拉锯式延续,使俄乌两国经济民生以及国际粮食价格、能源价格和金融市场受到冲击,也深刻影响全球经济复苏。这场“21世纪以来欧洲发生的最大规模军事冲突”,令全球格局遭受巨大冲击。

这不只是
俄乌冲突一周年,全球格局遭巨大冲击
一场战争

断运往乌克兰,从最初只提供头盔等非致命性装备,一步步发展到提供单兵反坦克导弹等致命性武器,再到提供装甲车、自行火炮等重武器,近来又承诺提供主战坦克,并开始讨论提供战斗机进攻性武器,西方对乌军援力度不断升级,给这场危机火上浇油。拜登政府上台以来,美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元。

北约在东欧、波罗的海三国等俄周边地区不断加强军事部署,积极吸纳瑞典、芬兰入约,这些举动都在不断刺激俄罗斯的安全神经。在匈牙利总理欧尔班看来,欧洲“事实上已经间接与俄罗斯交战”。俄罗斯瓦尔代国际辩论俱乐部研究主管卢基扬诺夫认为,西方向乌克兰提供坦克极有可能导致俄与北约走向直接冲突的边缘。俄外长拉夫罗夫也警告,西方旨在全面遏制俄罗斯的政策极其危险,有可能导致核大国之间的直接武装冲突。

这场危机之所以发展到这一步,根源在于以美国为首的北约试图通过“代理人战争”来最大限度地削弱俄罗斯。“随着对话渠道关闭,火炮成了传声筒。”彭博新闻社专栏作家米什拉写道,美欧对乌不断升级的军事援助开启了全球政治的“危险时代”。

美国前助理国防部长傅立民日前表示,拜登反复强调美方支持乌克兰“要打多久就打多久”,如果拜登的意思是美国的主要目标是削弱并孤立俄罗斯,那么这个目标非但无法达成,而且会导致一系列负面后果。如果流血冲突长期持续,对欧洲、俄罗斯、乌克兰和美国来说都不是好事。

外溢效应在持续

俄乌冲突爆发之初,欧洲与美国展现出“团结”姿态,但很快欧洲就强烈感受到对俄制裁带来的反噬效应:能源价格飙升,物价大幅上涨,民众怨声载道。意大利前经济发展部副部长杰拉奇表示,北约在美国主导下不断东扩是造成乌克兰危机升级的根源之一,而危机的代价却主要由欧洲承担。

美国曾施压沙特、阿联酋等中东盟友,要求其增加石油产量以压低国际油价,配合西方对俄制裁,结果遭到冷遇。在日前举行的第59届慕尼黑安全会议上,美国等西方国家领导人大肆鼓吹“俄罗斯威胁论”,遭到发展中国家反驳。哥伦比亚副总统马尔克斯说:“我们不想继续讨论谁将是战争的赢家或输家。我们都是输家。”英国《金融时报》网站刊文指出,非洲和南美国家一些领导人明显感到失望,他们认为乌克兰危机耗费了时间、金钱和注意力,牺牲了其他紧迫问题。

本届慕尼黑安全会议发布的《2023年慕尼黑安全报告》指出,乌克兰危机升级给国际秩序带来挑战,很多亚非拉国家对现有国际秩序抱有“合理不满”,这样的不满需要得到尊重,世界需要重塑国际秩序愿景。乌克兰危机升级对各国经济社会产生重大影响,溢出效应波及全球。

粮食、能源等大宗商品价格上涨,加剧全球通胀。俄罗斯是世界主要石油和天然气生产国,西方对俄多轮制裁干扰破坏市场机制,导致欧洲天然气价格一度创下历史新高。俄乌两国都是粮食出口大国,冲突导致出口受阻。尤其是西方针对俄农产品出口设置“隐性壁垒”,致使俄出口商在许多环节被“卡脖子”,国际粮价受此影响大幅波动。

联合国粮农组织的数据显示,去年45个国家和地区的总计约2.05亿人处于“危机”级别或更严重级别的粮食不安全状态,人数较上年大幅增长。国际货币基金组织(IMF)的数据显示,去年全球通胀率为8.8%,远高于2021年的4.7%。美国、欧洲、日本的通胀率均处于数十年来的高点,土耳其、阿根廷等一些新兴市场和发展中经济体的通胀形势更为严峻。

一年来数百万难民逃离乌克兰,形成二战后欧洲最大的难民潮。从全球范围来看,粮价高企对全球最贫困人群的冲击最严重。世界银行估算,粮价每上涨1%,全世界就会有1000万人陷入极端贫困。通胀加剧也在激化许多国家的社会矛盾,购买力下降导致的抗议和骚乱时有发生。

乌克兰危机尚无平息迹象,对世界经济社会等领域的外溢效应仍将持续。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说,乌克兰危机是2022年世界经济面临的“最大不利因素”,2023年可能也是如此。(资料来源:新华社)

1月23日,在乌克兰南部赫尔松地区的波塞德-波克罗夫斯克,一枚未爆炸的导弹落在地里。IC Photo

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)